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Abstract.  
Кухар О.В. Основи економічної безпеки підприємств аграрного сектора на державному рівні. 
У статті розглянуто проблеми формування ефективної стратегії фінансування сталого розвитку підприємства. Ав-

тори наголошують на важливості інтеграції принципів сталого розвитку в усі сфери діяльності підприємства, включаючи 
фінансовий механізм. Досліджено теоретичні основи та методологічні підходи до розроблення механізму фінансування ста-
лого розвитку. Автори запропонували концептуальну модель фінансового механізму забезпечення стратегічного розвитку під-
приємства на засадах сталості. Визначено основні складові практичної реалізації фінансового механізму, декомпозицію цілей, 
вибір фінансових інструментів, залучення зовнішніх ресурсів, моніторинг і контроль. Розкрито сутність специфічних ін-
струментів фінансування сталого розвитку, таких як зелені облігації, інвестиції в інфраструктуру, мікрофінансування та 
імпакт-інвестування. Підкреслено важливість забезпечення оптимального поєднання різних джерел фінансування: власних ко-
штів, банківських кредитів, державних програм, грантів, інвестицій та альтернативних інструментів. Необхідно забезпе-
чити постійне планування та відстеження процесу залучення коштів, водночас забезпечуючи прозорість і підзвітність на 
кожному етапі; оцінювання ефективності використання коштів і можливість коригування стратегії за умов реалізації ризи-
ків. Автори наголошують на необхідності для досягнення стратегічних цілей активного залучення зацікавлених сторін, таких 
як інвестори, громадські організації та місцеві спільноти, не лише для фінансування, але й на етапі розроблення та впрова-
дження стратегії. Водночас важливо надавати належну інформацію про досягнуті результати та прогрес у сфері сталого 
розвитку, що сприятиме підвищенню довіри та репутації підприємства. 

Ключові слова: сталий розвиток, фінансові інструменти, фінансовий механізм, імпакт-інвестування, стратегія під-
приємства.  
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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ АНАЛІЗУ АВІАТРАНСПОРТНОЇ ГАЛУЗІ В 

КОНТЕКСТІ ГЛОБАЛЬНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ  
 

Висоцька М. П. Теоретико-методологічні основи аналізу авіатранспортної галузі в контексті глобальних 
трансформацій.  

Визначено характерні ознаки авіатранспортної галузі як системи, описано функціональний склад її елементів і різновиди 
формованих ними потоків. Систематизовано методи стратегічного аналізу та етапи стратегічного планування. Удосконалено 
теоретико-методологічні засади дослідження авіатранспортної галузі як об’єкта стратегічного планування. Науково обґрунто-
вано доцільність виокремлення у його межах етапу стратегічної діагностики, що передує стратегічному аналізу, а саме: дослі-
дження авіаційної галузі як об’єкта стратегічного управління з позиції ідентифікації проблем, пошуку напрямів їх вирішення, 
визначення та оцінювання потенціалу подальшого розвитку. Визначено складові стратегічної діагностики. Проаналізовано при-
чини конфліктів, що виникають унаслідок неоднорідності елементів системи, яка складається з множини відокремлених і само-
стійних у господарському плані суб’єктів з різними організаційними структурами, стратегічними цілями та критеріями ефе-
ктивності діяльності, що є джерелом неузгодженості, асиметрії та складності формування спільної мети. 

Ключові слова: авіатранспортна галузь, економічна система, стратегія розвитку, стратегічна діагностика, стратегічне 
планування, транспортні потоки, інтеграція, глобальна трансформація. 

 
 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Авіатранспортна галузь є складною систе-
мою, яка має тісні зв’язки з різними секторами 
економіки та перебуває під впливом суспільно-по-
літичних, соціально-економічних, екологічних та 
інших процесів, що відбуваються у країні та світі. 
Зміни у діяльності суб’єктів авіатранспортної га-
лузі пов’язані з інтеграційними процесами та по-
силенням глобальної трансформації, що зумов-
лює появу нових чинників та умов стратегічного 
розвитку. Ці процеси, з одного боку, відкривають 
нові можливості зростання, а з другого, виклика-
ють негативні зміни внаслідок загострення конку-
ренції для авіакомпаній України, що суттєво 
ускладнює обґрунтування довгострокових цілей 
розвитку авіатранспортної галузі та бачення її 
майбутнього. Виникає необхідність дослідження 
стратегічного розвитку авіатранспортної галузі 
України в умовах глобальних змін і викликів, 

поєднання методології системного аналізу та 
стратегічного управління. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Проблемам функціонування авіаційного 
транспорту України, питанням стратегічного роз-
витку авіаційної галузі присвятили свої дослі-
дження вчені: О. Ареф’єва 2, Д. Бугайко 11, 
О. Вовк 17, Ю. Кулаєв [6], О. Кириленко 20, 21, 
О. Ложачевська 5, В. Новак 20, 21, А. Новікова, 
О. Овсак 19, І. Садловська 13, С. Салоїд [4], 
К. Сидоренко 12, В. Щелкунов [6] та ін. 

Однак, попри великий обсяг наукових дос-
ліджень у сфері розвитку авіаційного транспорту, 
необхідно приділити додаткову увагу форму-
ванню методологічних засад стратегічного ана-
лізу та діагностики авіатранспортної галузі з ура-
хуванням сучасних змін і глобальних 
трансформацій. 
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Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є дослідження теоретико-
методологічних основ аналізу авіатранспортної 
галузі у контексті глобальних трансформацій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Дослідження стратегічного розвитку авіатранспо-
ртної галузі за умов глобальної трансформації по-
требує поєднання методології системного аналізу 
та стратегічного управління. З загальнонаукового 
погляду система є сукупністю взаємопов’язаних 
елементів, що взаємодіють один з одним для дося-
гнення певних цілей або виконання певних фун-
кцій. Сучасна економічна наука визначає еконо-
мічну систему як сукупність усіх економічних 
процесів, що відбуваються в суспільстві, на основі 
чинних у ньому майнових відносин і організацій-
них форм [1]. Результат діяльності всієї системи 
насамперед визначається її внутрішніми та зовні-
шніми зв’язками та ефективністю взаємодії між 
елементами, а не відокремленими результатами 
кожної структурної складової. Така логіка прита-
манна всім системам, які працюють за умов сучас-
ного глобального ринку [2].  

У межах економічної науки дослідники пра-
гнуть конкретизувати зміст і сутність базової кате-
горії «система» щодо сфери, що вивчається, або 
сектору господарства або виду економічної діяль-
ності [3].  

Ми розглядаємо авіатранспортну галузь як 
систему, елементи якої взаємодіють між собою та 
зовнішнім середовищем для забезпечення про-
цесу перевезень пасажирів і вантажу повітряним 
транспортом. Характерними ознаками системи 
авіатранспортної галузі вважаємо такі:  

- множинність і різноманітність учасників 
(елементів системи), таких як авіакомпанії, аеро-
порти, підприємство обслуговування повітряного 
руху та ін.; 

- взаємозв’язок, взаємодія та взаємозалеж-
ність елементів системи (взаємопроникнення та 
нерозривність діяльності елементів системи); 

- високотехнологічність (авіатранспортна 
галузь використовує складні технічні засоби, такі 
як повітряні судна, наземне обладнання, системи 
управління повітряним рухом та ін.); 

- регулювання та високі стандарти безпеки;  
- глобальне охоплення під час здійснення 

міжнародних авіаційних рейсів; 
- жорсткі конкурентні умови діяльності, що 

потребує постійного підвищення продуктивності 
та ефективності; 

- вплив чинників макро- та мікросередо-
вища, що визначають умови і вектори розвитку ді-
яльності суб’єктів галузі [4]. 

Складовими елементами авіатранспортної 
галузі є відокремлені суб’єкти господарювання, 
які виконують у межах цієї системи певні функції, 
необхідні для забезпечення її діяльності і розви-
тку з метою реалізації індивідуальних цілей. 

Основними елементами цієї системи є: 
- аеропорти – надають комплекс аеропорто-

вих послуг з обслуговування пасажирів, вантажу, 
літаків (посадка та стоянка повітряних суден, тер-
мінальне та транзитне обслуговування, послуги 

гарантування безпеки, пожежогасіння та поряту-
нку). Аеропорти можуть бути міжнародними чи 
внутрішніми [5]. Внутрішні аеропорти не мають 
митних та імміграційних служб, тому не можуть 
обслуговувати рейси до або з іноземного аеропо-
рту. 

- авіакомпанії – забезпечують процес пере-
везення пасажирів і вантажів, обслуговування па-
сажирів і літаків, оброблення вантажу;  

- обслуговувальні компанії. Деякі послуги 
можуть надаватись як аеропортом та авіакомпа-
нією, так і незалежними компаніями: обслугову-
вання пасажирів, вантажів, постачання у літак па-
лива, технічне обслуговування повітряних суден, 
ресторанні та готельні послуги, хендлінг, кейте-
ринг тощо. 

Оскільки всі елементи системи авіатранспо-
ртної галузі можуть бути поділені на утворюва-
льні, перетворювальні та поглинальні сервісні, ре-
сурсні, фінансові та інформаційні потоки, 
вважаємо за доцільне визначити функціональний 
склад елементів авіатранспортної галузі:  

1. Потокоутворювальні елементи – авіаком-
панії, що формують сервісні (послуги з транспор-
тування та обслуговування пасажирів і вантажів), 
інформаційні та фінансові потоки. 

2. Перетворювальні елементи – аеропорти, 
що здійснюють оброблення та перерозподіл пото-
ків пасажирів і вантажів, та авіакомпанії, що тран-
сформують ресурсні, фінансові та інформаційні 
потоки в сервісні потоки. 

3. Поглинальні елементи – аеропорти при-
буття, що поглинають сервісні потоки, прийма-
ючи пасажиро- та вантажопотоки, сформовані ае-
ропортами відправлення та авіакомпаніями. 

Елементи авіатранспортної галузі форму-
ють авіатранспортні потоки, які можна розділити 
на кілька різновидів: 

- внутрішні потоки, це потоки всередині 
країни. Водночас внутрішні аеропорти можуть не 
тільки поглинати створені на території інших 
внутрішніх аеропортів потоки, а й перерозподі-
ляти їх, тобто спрямовувати потоки в інші внутрі-
шні аеропорти; 

- зовнішні потоки, що складаються з сукуп-
ності вхідних і вихідних потоків. Вхідні – потоки, 
сформовані за межами країни, але спрямовані все-
редину. У цьому випадку внутрішні аеропорти 
можуть не тільки поглинати створені у зовнішніх 
аеропортах (аеропортах, розташованих на терито-
рії інших країн) потоки, а й розподіляти їх (спря-
мовувати потоки в інші внутрішні аеропорти). Ви-
хідні – потоки, сформовані всередині країни і 
спрямовані за її межі; 

- транзитні й трансферні потоки, що ство-
рюються поза межами країни та через внутрішні 
аеропорти розподіляються в аеропорти, розташо-
вані на території інших країн (потоки проходять 
через певні ланки транспортно-логістичної сис-
теми, обробляються і перетворюються ними).  

Під час обслуговування всіх зазначених ви-
дів потоків аеропорти є перетворювальними та 
поглинальними ланки системи авіатранспортної 
галузі. 
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Попри функціональну єдність, система 
авіатранспортної галузі не є однорідною, усере-
дині системи виникають конфлікти інтересів і 
протиріч, що потребують узгодження в межах га-
лузевої стратегії. Джерелами цих конфліктів є: 

- відмінність цілей діяльності суб’єктів га-
лузі, перспектив і потенціалу подальшого розви-
тку; 

- різноманітність форм власності суб’єктів 
галузі та відмінність організаційно-правових 
форм здійснення господарської діяльності; 

- вплив суб’єктивних чинників, пов’язаних з 
наявністю особистих інтересів власників суб’єктів 
авіатранспортної галузі та стейкголдерів; 

- зовнішні та внутрішні чинники невизначе-
ності та ризику, вплив яких посилюється в умовах 
глобальних трансформацій, що ускладнює стра-
тегічне управління розвитком галузі; 

- множинність і складність взаємозв’язків 
елементів системи авіатранспортної галузі; 

- проблеми встановлення (конкретизації), 
оцінювання і забезпечення якісних параметрів ді-
яльності суб’єктів галузі. 

Система авіатранспортної галузі склада-
ється з множини відокремлених і самостійних у 
господарському плані суб’єктів з різними органі-
заційними структурами, стратегічними цілями та 
критеріями ефективності діяльності [6], що є дже-
релом неузгодженості, асиметрії та складності фо-
рмування спільної мети галузевого розвитку. 

Взаємодія складових елементів авіатранспо-
ртної галузі забезпечуються внутрішніми механіз-
мами взаємодії між авіакомпаніями та аеропор-
тами та залежить від зовнішнього макро- та 
мікросередовища [7]. Стратегічне управління є 
системою ідей, прийомів, методів побудови та уп-
равління розвитком організаційними структу-
рами [8] та системами різного масштабу. Зміна зо-
внішніх і внутрішніх умов функціонування 
керованої системи вимагає негайної, а в ідеалі – 
превентивної міри впливу. Це означає, що страте-
гічне управління не може містити жорсткі схеми 
та інструкції, воно має бути гнучким, відповідати 
сутності процесів і адекватно реагувати на зміни. 
Як зазначалося, існування конфліктів інтересів, 
поглиблення взаємозв’язків суб’єктів авіатранспо-
ртної галузі в умовах глобальних трансформацій 
та інноваційного розвитку ускладнює їх системні 
взаємодії, організацію та управління ними. Відпо-
відно, ускладнюються і процеси стратегічного уп-
равління галуззю, зростає роль і значення методів 
дослідження системних процесів стратегічного 
розвитку галузі та її структурних одиниць, зок-
рема методів системного аналізу, стратегічної діа-
гностики, а також концептуальних підходів до фо-
рмування стратегій. 

За таких умов застосування методології сис-
темного аналізу є необхідною умовою вирішення 
як глобальних, так і локальних проблем стратегі-
чного розвитку авіатранспортної галузі. Систем-
ний аналіз має не лише наукову цінність, а й ви-
конує суто практичні завдання щодо 
ідентифікації проблем, визначення напрямів та 
обґрунтування механізмів стратегічного 

галузевого розвитку [9]. Сучасне стратегічне уп-
равління має ґрунтуватися на принципах систем-
ного підходу, що визначає його ефективність і ді-
євість прийнятих  рішень. 

Таким чином, системний підхід є науково-
методологічним базисом сучасного стратегічного 
управління, що дозволяє всебічно дослідити ефе-
ктивність формування і функціонування органі-
заційно-економічних систем різного масштабу: 
від бізнес-суб’єкта – до глобального рівня. 

Стратегія розвитку авіатранспортної галузі 
має ґрунтуватися на моніторингу, вивченні, сис-
тематизації та всебічному оцінюванні змінних 
умов функціонування її суб’єктів, які характери-
зуються множиною стратегічних чинників і варіа-
нтів їх поєднання, а також альтернативних мож-
ливостей, що відкриваються перед галуззю. Ці 
альтернативні можливості необхідно конкретизу-
вати та деталізувати до рівня стратегічних цілей і 
завдань, досягнення яких забезпечуватиме еконо-
мічну ефективність діяльності галузі у довгостро-
ковій перспективі [10]. 

Стратегії розвитку макросистем національ-
ного, регіонального чи галузевого масштабу ма-
ють ґрунтуватися на ретельному стратегічному 
аналізі, формуватися на методологічних засадах 
системного підходу та бути націленими на макси-
мізацію суспільно корисного результату, що пози-
тивно впливатиме на якість і рівень життя насе-
лення [11]. Отже, розроблення, обґрунтування і 
прийняття правильних і стратегічно вивірених рі-
шень потребує відповідної ідентифікації і глибо-
кого вивчення об’єкта стратегічного управління, 
особливо на перших стадіях планування – під час 
формулювання цілей і завдань і складанні про-
грами дій. 

Теорія стратегічного управління зазнає пос-
тійної трансформації і практичної апробації, що 
зумовлює перманентний процес удосконалення її 
теоретичних і методологічних засад, їх адаптацію 
до умов різномасштабних систем, що є об’єктами 
стратегічного управління [12]. З цих позицій дуже 
важливо дослідити авіатранспортну галузь як 
об’єкт стратегічного управління. 

Відповідно до методологічних положень 
стратегічного управління, детальний аналіз авіат-
ранспортної галузі як об’єкта стратегічного розви-
тку, оцінювання потенціалу, визначення векторів 
розвитку, бачення системи цілей, розроблення 
механізмів для досягнення бажаного стану реалі-
зується в межах етапу стратегічного аналізу [13]. 

У межах системного підходу використову-
ється комплекс методів дослідження економічної 
системи авіатранспортної галузі. Стратегічний 
аналіз передбачає використання множини спеціа-
льних методів та аналітичних підходів для дослі-
дження зовнішнього та внутрішнього середо-
вища. Комплекс методів стратегічного аналізу 
авіатранспортної галузі в узагальненому вигляді 
показаний на рис. 1.  

Наведена схема відображає логічний систе-
мний взаємозв’язок між підходами та інструмен-
тами дослідження стратегічного розвитку авіатра-
нспортної галузі. 
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Рис. 1. Методи дослідження в системі стратегічного управління розвитком авіатранспортної галузі 

На етапі стратегічного аналізу уточняється 
комплекс інтересів, які мають бути узгоджені у ме-
жах розроблюваної галузевої стратегії.  

Оскільки стратегічне планування передба-
чає масштабне аналітичне дослідження, воно ви-
магає відповідного інформаційного забезпе-
чення. Інформаційна база стратегічного аналізу 
має бути сформована з релевантної інформації, 
яка дасть можливість правильно оцінити довго-
строкові перспективи розвитку галузі. Водночас 
мають важливе значення і ретроспективні дані 
про розвиток галузі і наявний потенціал. Дослі-
дження статистичних показників, динаміки і осо-
бливостей розвитку галузі у попередні періоди, 
виявлення тенденцій, оцінювання їх відповідно-
сті цілям і встановленим параметрам є важливим 
елементом стратегічного аналізу і діагностики 
стану галузі як відправної точки стратегічного 
планування. Ретроспективний аналіз об’єкта є 
основним елементом початкового етапу стратегі-
чного планування (рис. 2). 

Перший етап стратегічного планування пе-
редбачає здійснення стратегічної діагностики 
авіатранспортної галузі, що є об’єктом стратегіч-
ного планування та управління. Стратегічна діаг-
ностика має виявити позиції галузі у глобальній 
світогосподарській системі, ідентифікувати про-
блеми, визначити та оцінити потенціал подаль-
шого розвитку. Формування правильного уяв-
лення про можливості зростання, напрями впливу 
внутрішніх і зовнішніх факторів розвитку забез-
печує базис для розроблення, обґрунтування та 
прийняття управлінських рішень, встановлення 
системи цілей і завдань стратегії авіатранспортної 

галузі, що є необхідною умовою перспективного 
розвитку [14]. 

 

 
Рис. 2. Стратегічна діагностика у системі фор-

мування стратегії авіатранспортної галузі 
До складу чинників, що визначають на-

прями галузевого стратегічного розвитку, нале-
жать:  

- мотиви і цілі стратегії розвитку галузі;  
- горизонт стратегічного планування і 

прогнозування – середньо- чи довгостроковий;  
- масштаб галузевого охоплення – міжга-

лузева стратегія, галузева стратегія, стратегія пев-
них груп підприємств і організацій, визначення 
окремих напрямів стратегічного розвитку;  

- масштаб просторового охоплення – між-
народний рівень, національний рівень, місцевий 
рівень.  

- чинники внутрішнього та зовнішнього 
конкурентного середовища; 

- вплив чинників мікросередовища (чин-
ники попиту, пропозиції, еластичність) і 

Науковий аналіз і синтез:  
для здійснення аналізу сучасного стану авіатра-

нспортної галузі 

Дефінітивний і компонентний аналіз: 
для встановлення організаційно-змістових засад 

терміна «стратегічне управління розвитком 
авіатранспортної галузі» 

Каузальний: 
під час обґрунтування вибору та оцінюванні 
ефективності стратегічних управлінських рі-

шень щодо розвитку авіатранспортної галузі в 
контексті актуальних соціально-економічних 

трансформацій 

Статистично-евристичний і теоретико-експе-
риментальний: 

під час розроблення механізмів забезпечення 
інноваційного розвитку авіатранспортної галузі 

в умовах глобальних викликів 

SWOT-аналіз та інтегральних показників:  
під час оцінювання конкурентного середовища 
та конкурентоспроможності галузі на світових 

ринках 

Детермінований факторний аналіз: 
для визначення економічних важелів і стимулів 
стратегічного розвитку авіатранспортної галузі 

Індуктивно-дедуктивний: 
для формування концептуальних засад розвитку 

галузі в умовах глобальних трансформацій 

Метод коефіцієнтів, індексний метод: 
під час прогнозування економічних показників 
діяльності підприємств авіатранспортної галузі 

Статистичний і динамічний аналіз: 
для визначення актуальних трендів і стійких те-
нденцій розвитку авіатранспортної галузі в гло-

бальному вимірі 

Абстрактно-логічний і діалектичний:  
для поглиблення науково-теоретичних підходів 
до стратегічного розвитку транспортних систем 

Моделювання: 
під час формування стратегії розвитку авіатран-

спортної галузі 

Наукової абстракції та агрегування: 
для виявлення стійких тенденцій діяльності під-
приємств авіатранспортної галузі та їх  взаємодії 

з іншими галузями 

Порівняння:  
для порівняння показників з метою визначення 
тенденцій і закономірностей розвитку підпри-

ємств галузі 

Декомпозиції і аналізу ієрархій: 
для наукового обґрунтування особливостей та 
умов діяльності авіатранспортних підприємств 
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макросередовища (ВВП, інфляція, монетарні, фіс-
кальні, зовнішньоекономічні чинники).  

Загальні складові елементи стратегічної діа-
гностики авіатранспортної галузі як об’єкта стра-
тегічного управління наведені на рис. 3. 

 
Рис. 3. Складові стратегічної діагностики авіат-

ранспортної галузі 
Складовими стратегічної діагностики 

авіатранспортної галузі є:  
І. Оцінювання інституційного середовища 

розвитку галузі, зокрема нормативно-правової бази.  
Стратегія галузевого розвитку є загальним 

комплексним плановим документом, що визначає 
вектори розвитку як авіатранспортної галузі зага-
лом, так і всіх її складових структурних одиниць. 
Авіатранспортна  галузь є складовою національ-
ного господарства і, крім внутрішніх інтересів, 
має забезпечувати досягнення цілей соціально-
економічного розвитку країни загалом [15]. Це пе-
редбачає, що галузева стратегія формується і реа-
лізується у загальнодержавному та міжнародному 
нормативно-правовому полі, яке визначає склад 
інтересів стейкголдерів – держави, регіонів, суспі-
льства, іноземних партнерів тощо. Для забезпе-
чення відповідності і несуперечності галузевої 
стратегії нормативно-правовій базі необхідно 
провести критичний аналіз чинних правових ак-
тів і стратегічних програмних документів міжна-
родного, національного та місцевого рівнів. У ме-
жах такого аналізу, з одного боку, досягається 
інтеграція галузевої стратегії у правове нормати-
вно-поле, з другого, усунення протиріч і виправ-
лення помилок чинних документів, що сприя-
тиме оптимізації нормативно-правового 
середовища галузевого розвитку. У результаті фо-
рмуються чітке уявлення про поточні напрями 
розвитку галузі, визначені на державному рівні, 
про стан нормативно-правового середовища та 
умови реалізації стратегії, про склад інституцій-
них факторів, що позитивно чи негативно вплива-
ють на можливість реалізації цільових установ 
стратегії [16]. У межах цього напряму необхідно:  

- проаналізувати зміст нормативно-право-
вих актів, що регламентують діяльність суб’єктів 
авіатранспортної галузі, визначають інструменти 
і механізми розвитку та систему державного та 
міжнародного регулювання; 

- здійснити аналіз наявних стратегічних 
програмних документів (концепцій, стратегій, 

програм та ін.), що прямо або опосередковано сто-
суються розвитку авіатранспортної галузі. 

ІІ. Дослідження ретроспективи галузевого 
розвитку, виявлення загальних трендів і динаміки 
– передбачає аналіз шляхів формування, станов-
лення та визначення ролі авіатранспортної галузі у 
загальному розвитку національного господарства, 
визначення цілей і пріоритетів, вивчення набутого 
досвіду стратегічного управління. Сюди належать: 

- оцінювання передумов та основних ета-
пів формування авіатранспортної галузі; 

- визначення складу та динаміки змін сис-
теми, мотивів, інтересів, цілей і завдань галузевого 
розвитку; 

- виявлення загальних трендів та основних 
етапів галузевого розвитку, аналіз чинників, які 
впливають на динаміку галузевого зростання; 

- визначення чинників нестабільності та 
невизначеності галузевого розвитку; 

- ретроспективне оцінювання результати-
вності стратегічних рішень, визначення недоліків 
стратегічного планування і управління галузевим 
розвитком [17]. 

ІІІ. Аналіз та оцінювання техніко-техноло-
гічного потенціалу галузі – передбачає дослі-
дження набутого рівня та перспектив техніко-тех-
нологічного розвитку авіатранспортної галузі як 
базису стратегічного розвитку. Стратегічний роз-
виток авіатранспортної галузі має спиратися на 
сучасні технологічні можливості та інноваційний 
потенціал як джерело ефективності стратегічного 
розвитку [18]. Під час вивчення техніко-технологі-
чного потенціалу авіатранспортної галузі, необхі-
дно проаналізувати: 

- загальний рівень і динаміку оновлення 
наявної техніки й технологій; 

- показники інноваційного розвитку, ре-
зультати впровадження нових технологій; 

- зв’язок авіатранспортної галузі з секто-
ром наукових досліджень і розробок (особливо на 
національному рівні), стан системи трансферу 
інновацій, динаміку їх розповсюдження; 

- залежність авіатранспортної галузі від 
іноземних виробників техніки і розробників тех-
нологій. 

ІV. Оцінювання ресурсного потенціалу за 
складовими: матеріальні, людськи, фінансові ре-
сурси та ін. Саме забезпеченість ресурсами є нарі-
жним каменем успіху реалізації будь-якої страте-
гії. Варто відзначити, що останніми роками все 
більше уваги потребує розвиток кадрового потен-

ціалу [19], забезпечення авіапідприємств високок-
валіфікованими кадрами, що володіють необхід-
ними компетенціями для реалізації всіх напрямів 
стратегії. У межах оцінювання ресурсного потен-
ціалу необхідно проаналізувати та оцінити:  

- ступінь забезпечення ресурсами, необ-
хідними для реалізації програми стратегічного 
розвитку авіатранспортної галузі; 

- стабільність і ефективність ресурсного 
забезпечення розвитку галузі; 

- структуру джерел ресурсного забезпе-
чення, рівень залежності від зовнішніх постачаль-
ників; 
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- стан і динаміку розвитку кадрового поте-
нціалу галузі. 

V. Розрахунок показників галузевого роз-
витку і аналіз структури галузі. У межах цього на-
пряму необхідно дослідити два взаємопов’язані 
елементи: галузеву структуру та галузеві показ-
ники.  

Системний підхід, покладений в основу 
стратегічного планування, виходить з того, що га-
лузь функціонує у взаємозв’язку із системами ви-
щого та нижчого порядку. Від ступеня відповідно-
сті та взаємоузгодженості стратегій різного 
порядку багато в чому залежить ефективність їх 
реалізації та можливість досягнення поставлених 
цілей як у межах окремої стратегії, так і з точки 
зору їх сукупного мультиплікативного ефекту.  

Під час формування і реалізації галузевої 
стратегії необхідно враховувати відмінність стру-
ктурних складових авіатранспортної галузі, зок-
рема в географічному розміщені, моделях бізнесу, 
масштабі діяльності та ресурсному потенці-

алі [20]. На етапі стратегічного аналізу необхідно 
визначити склад галузевих одиниць – аеропортів, 
авіакомпаній та ін., які становитимуть основу реа-
лізації стратегічних напрямів галузевого розви-
тку, що дозволить систематизувати і конкретизу-
вати порядок їх дій щодо реалізації стратегії, 
підвищить ступінь її практичної реалізації.  

За цим напрямом необхідно дослідити 
такі елементи: 

- територіально-галузеву структуру та вне-
сок структурних одиниць у розвиток авіатранспо-
ртної галузі; 

- лідерів галузі, оцінити їх потенціал і мо-
жливості сформувати основу стратегічного розви-
тку; 

- бар’єри входу у галузь нових гравців; 
- вплив розвитку авіатранспортної галузі 

на соціально-економічний розвиток інших систем 
національної економіки та національного госпо-
дарства загалом; 

- ступінь інтеграції авіатранспортної га-
лузі з іншими секторами національного господар-
ства та у міжнародну систему, наявність стійких 
міжгалузевих і міжфірмових зв’язків, що можуть 

стати основою стратегічних альянсів [21]; 
- обсяги і структуру зовнішньоекономіч-

них зв’язків галузі; 
- рівень інформаційної інтеграції системи 

стратегічного управління авіатранспортної галузі 
з системами інших порядків – стан горизонталь-
них і вертикальних інформаційно-комунікацій-
них мереж. 

VI. Аналіз перспектив ринку транспорт-
них послуг і позиціонування авіатранспортної га-
лузі на ринку. Базисом будь-якої стратегії є дослі-
дження ринкових можливостей, зокрема наявного 
і потенційного попиту на продукцію і послуги, 

рівня задоволення потреб споживачів. Отже, у ме-
жах стратегічної діагностики авіатранспортної га-
лузі необхідно визначити основні групи спожива-
чів авіаційних транспортних послуг, виявити їх 
потреби, мотиви та інтереси, оцінити рівень їх за-
доволення. У цьому аспекті аналіз доцільно про-
водити за такими напрямками: 

- визначення та класифікація споживачів 
галузевих послуг, аналіз їх мотивів та інтересів; 

- оцінка кон’юнктури ринку, позиції на 
ринку та можливостей росту; 

- аналіз бізнес-середовища, постачальни-
ків, конкурентів тощо; 

- дослідження зовнішньоекономічного по-
тенціалу галузі, можливостей імпортозаміщення, 
посилення присутності на зовнішніх ринках чи 
виходу на нові ринки. 

Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень. Авіатранспортна галузь – це система, 
елементи якої взаємодіють між собою та зовніш-
нім середовищем для забезпечення процесу пере-
везень пасажирів і вантажу повітряним транспор-
том. Елементи системи авіатранспортної галузі 
можуть створювати, перетворювати та поглинати 
потоки, які можна визначати як внутрішні, зовні-
шні, транзитні і трансфертні. 

Взаємодія складових елементів авіатранс-
портної галузі забезпечується внутрішніми меха-
нізмами взаємодії між авіакомпаніями та аеропор-
тами та залежить від зовнішнього макро- та 
мікросередовища, а стратегічне управління не 
може містити жорсткі схеми та інструкції, воно 
має бути гнучким, відображати сутність змін умов 
і процесів та адекватно реагувати на них.  

Існування конфліктів інтересів, поглиб-
лення взаємозв’язків суб’єктів авіатранспортної 
галузі в умовах глобальних трансформацій та 
інноваційного розвитку ускладнює їх системні 
взаємодії, організацію та управління ними, тому 
системний підхід є науково-методологічним бази-
сом сучасного стратегічного управління. У про-
цесі стратегічного планування розвитку авіатран-
спортної галузі необхідно особливу увагу 
приділити стратегічній діагностиці, яка має стати 
стартовим етапом процесу формування і реаліза-
ції галузевої стратегії (дослідження стартових по-
зицій і наявних трендів розвитку), що передує 
стратегічному аналізу (власне дослідження авіат-
ранспортної галузі як об’єкта стратегічного розви-
тку з точки зору визначення та формування перс-
пективних напрямів і механізмів їх реалізації).  

Запропонований методологічний підхід 
забезпечує систематизацію і впорядкування про-
цесу збирання, оброблення і аналізу інформації 
під час формування і реалізації стратегії авіатран-
спортної галузі, підвищує рівень обґрунтованості 
стратегічних рішень в умовах глобальних транс-
формацій. .
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Abstract.  
Vysotska M. Theoretical and methodological basis of the analysis of the aviation transport industry in the context 

of global transformations. 
The characteristics and features of the air transport industry as a system have been determined. The functional composition of 

the elements of the air transport industry is described from the point of view of the formation and movement of flows. Air transport flows 
forming elements of the air transport system are proposed to be considered as internal, external, transit, and transfer. The methods of 
strategic analysis are systematized. The causes of conflicts and contradictions that arise because of the heterogeneity of the elements of 
the system, which consists of a set of separate and independent, in economic terms, subjects with different organizational structures, 
strategic goals, and performance criteria, are analyzed, which is a source of incoherence, asymmetry and the complexity of forming shared 
goals of industry development and needs coordination within the framework of the industry strategy. The internal interaction mecha-
nisms between airlines and airports ensure the interaction of the constituent elements of the air transport industry. It depends on the 
external macro and microenvironment. The theoretical and methodological foundations of studying the air transport industry as an object 
of strategic planning have been improved. In particular, the justified expediency of highlighting within its framework the stage of strategic 
diagnosis (study of starting positions and existing development trends), which precedes strategic analysis (own study of the aviation 
industry as an object of strategic development from the point of view of defining and forming promising directions and mechanisms for 
their implementation). It has been proven that the following is necessary for carrying out a strategic diagnosis of the air transport indus-
try: an assessment of the institutional environment for the development of the industry, in particular, the regulatory and legal framework; 
research of historical aspects and retrospectives of industry development and identification of general trends and dynamics; analysis and 
assessment of the technical and technological potential of the industry; assessment of resource potential by components; calculation of 
industry development indicators and analysis of industry structure; analysis of the prospects of the transport services market and the 
positioning of the air transport industry in the market. 

Keywords: air transport industry, economic system, development strategy, strategic diagnostics, strategic planning, transport 
flows, integration, global transformation. 
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